

绕路骚扰女性客户 “黑代驾”随意开价加价

代驾行业套路太多防不胜防

据《法制日报》自“醉驾入刑”以来，“开车不喝酒，喝酒不开车”已逐步成为机动车驾驶人自觉遵守的良好习惯。随之而来，代驾市场发展越来越快。然而，随着蛋糕越做越大，代驾行业的一些问题也随之浮出水面。

前新闻主持人郎永淳因醉驾被北京警方拘留。前不久，北京市朝阳区人民法院正式作出宣判，郎永淳因犯危险驾驶罪被依法判处其拘役3个月，并处罚金人民币4000元。

自郎永淳醉驾案发后，有分析认为其可能遇上“代驾碰瓷”。随后，据有关部门透露的信息，郎永淳并没有遭遇“代驾碰瓷”。尽管如此，“代驾碰瓷”这一行为还是引发了社会讨论。

《法制日报》记者调查发现，目前代驾行业存在的问题，远不止“代驾碰瓷”这一个。

代驾上厕所后车主赔500元

王先生家住陕西汉中。今年8月，王先生开车前往某酒店参加一场应酬。

“这样的饭局少不了喝酒，我早有准备，想着饭局结束后找个代驾或者叫人来接。”王先生说。

饭局结束后，王先生准备打电话让人来接他。这时，酒店服务员对王先生说，酒店门口有代驾，收费不贵，非常方便。于是，王先生接受了酒店服务员的建议。

“代驾师傅很热心，还把我扶上车。”王先生向记者回忆说，快到家的时候，在一个拐弯处，代驾司机突然说自己肚子不舒服，想上厕所。

“我觉得人都有内急，刚好路边也有厕所，就让代驾司机去了，我自己在车上等着。”王先生说。

大概过了几分钟，代驾司机给王先生打来电话，说自己很不舒服，身体很虚。

“反正就是各种借口，我觉得他是不想开车了。我就对他说没事，还有几步路，我自己开回家就行了。”王先生对记者说。

可谁想，正当王先生启动车辆准备开走时，一辆车从后方冲了出来。

“当时周围也没有其他的车，对方的车直接撞着我的车就过来了，和我的车剐蹭了一下。那辆车的司机下车后什么都不说，直接就让我赔偿，而且说我是酒驾。我不想惹事，就赔了对方500元。”王先生说。

回到家后，王先生把这件事告诉了家里人。大家一分析，王先生觉得自己遇到了“代驾碰瓷”。

女司机找代驾遇惊险一幕

对于女性来说，除了“代驾碰瓷”，她们还有其他担心。

此前就有媒体报道，温州市一名女性在吃饭喝酒后，打电话给相识的

代驾，让代驾将她送到一家酒吧继续喝酒。凌晨，这名女性被代驾带到一家宾馆，并被拍摄了裸照及视频。酒醒后，这名女性发现自己全身赤裸，并收到了代驾司机的敲诈短信。最后，这名女性报警，代驾司机落网并被判处有期徒刑8个月，并处罚金2000元。

家住山东省济南市的朱小姐也有过类似遭遇。

今年4月，朱小姐开车前往济南火车站附近的一家饭店吃饭。“本想以开车为由拒绝喝酒，但是在朋友劝说下，我还是喝了酒。”朱小姐说，聚会结束后，朋友帮她叫了代驾。

“来的是一个年轻人，看上去挺老实，我就把车钥匙给他了。”朱小姐说。

车开到半路，朱小姐发现有些不对劲儿。“济南虽然有时也堵车，但是一个小时的时间足够到家，那次却在路上走了将近两个小时还没到家。我虽然喝了点酒，但是意识还是很清醒的。我就问代驾司机是怎么回事，他不但没有回答我的问题，还说一些不三不四的话，言语十分轻佻、出格。”朱小姐说。

“发现代驾司机有问题后，我就给朋友打电话，一直聊天。在这种情况下，代驾司机没干什么出格的事儿。”朱小姐告诉记者，那次经历让她有些后怕，“自从那次事情发生后，我一个人出门绝对不喝酒，也不会找代驾”。

“黑代驾”饭店趴活抢生意

夜幕降临，记者在北京市一家饭店门口看到，这里三三两两聚集着一些代驾司机。有客人从饭店出来，这些代驾司机就会上前招呼。

“饭店门口聚集的代驾司机有些是临时赚外快的。由于没有统一的收费标准，这些临时的代驾司机就像‘黑车’司机一样，收费随意，而且还有临时加价的行为。他们大多在一些饭店门口守着，看见有人喝醉了就上去问。”在一家正规代驾平台从业的代驾司机李师傅对记者说，“反正都是一次性买卖，这些临时代驾司机也不怕投诉。”

据李师傅介绍，一些“趴活”的代驾司机还与正规代驾平台的代驾司机抢生意。

“这些‘黑代驾’叫价低，人们也更愿意接受。有人就图省钱，可是这人一喝多就不清醒了，出点啥事也不好办，不像我们都有订单记录。就算‘黑代驾’偷点东西，事后也找不到人。”李师傅说。

李师傅还告诉记者，代驾行业门槛低，只要有驾驶证就可以申请。

“建议大家在选择代驾时，尽量选择正规代驾平台，这些平台对代驾司机有备案，发生问题后更好解决。”李师傅说。

QQ、微信“牛股推荐”满天飞

神秘“股神”到底是什么方神圣？

新华社北京11月13日 近来，上海股民朱林军几乎每天都接到好几通电话，或要求加微信好友，或邀请加入推荐股票的微信群。朱林军加入了一个群，里边的“老师”每天推荐的股票的确出现了大幅上涨，这让他很心动。不过很快，“老师”就向他提出了3个月收费1.8万元的要求。

实际上，向朱林军荐股的“老师”们很可能已经触犯了相关法律。10月，中国证券业协会最新公布《非法仿冒证券公司、证券投资咨询公司等机构黑名单》，曝光了228个非法仿冒机构网站、含有非法内容的网页、博客等。中国证监会也在修改完善相关规章制度，加强对非法推荐股票的监管。

特大网络股票诈骗案受骗者超过3万人，涉案金额超4亿元

对于朱林军来说，他是刚刚进入圈套的边缘，不少股民则落入了陷阱。据中国证监会披露，一位陕西的投资者在购买了某荐股软件后，又缴纳了1.5万元的“会员费”，接受所谓的“荐股服务”。在遭遇投资损失后，他被告知软件版本不够高，需要再次缴纳1.6万元升级费。此后，这位投资者再次缴费升级，再次投资遇损，这些“老师”们却电话停机，消失无踪。最终，监管机构调查发现，此案受害者较多，仅其中一个账户涉案金额就达30多万元。

2016年11月，深圳市公安机关侦

破一起特大网络股票诈骗案，受骗人员超过3万人，涉案金额4亿元以上。据调查，犯罪嫌疑人以虚假公司为掩护，通过代理商团队发展客户，诱使客户用虚假行情软件实施诈骗。涉案嫌疑公司位于新西兰，其通过在境外架设服务器，以所谓开发炒股软件，在中国境内大肆发展代理商。

这些代理商组建团队并安排业务员通过QQ互加好友的方式发展客户，以学习炒股为名，拉拢客户进入QQ群和视频直播间。代理商成员根据分工扮演讲师、分析师、客户等角色，对群内讲师的炒股技术进行吹捧，诱骗客户。

传说中的“股神”到底是些什么人？据监管部门有关人士介绍，有的是专业的诈骗团伙，有的是与市场“庄家”勾结，利用股民“抬庄”的“托儿”，还有的是专业投资咨询机构的营销人员违规拉客户。业内人士说，有的所谓“股神”甚至从来不炒股、不看股票，就是把各种二手信息拼凑凑齐。

同济大学财经研究所所长石建勋表示，在互联网和社交媒体交互的时代，“黑嘴”较多地活跃在各种论坛、股吧或博客中。随着上述渠道逐渐受到监管，他们开始向微信移动。因为这种“点对点”的社交渠道比以往的传统渠道更具隐蔽性。

揭荐股牟利的种种“套路”

如果推荐的股票真的那么牛，荐股

的人为什么不自己炒股赚大钱呢？记者调查发现，荐股牟利的手段不外乎以下几种方式：

——推销“荐股软件”，以免费使用的方式拉客户，随后就以升级等各种名义，诱骗投资人购买软件以便享受“荐股服务”。

——冒充正规券商或持牌机构，从非法渠道获取公民个人信息，通过电话、短信、邮件等方式拉拢投资者上套。

——设立“牛股”公众号、微博等吸引关注，在各种QQ群、微信群，通过所谓的“专家”“老师”指导，赚取高额“服务费”。

——性质恶劣的“荐股割韭菜”。典型案例就是“汪建中操纵证券市场案”。汪建中的手法就是提前买入，逢低建仓，发布推荐报告，再拉高股价抛出股票获利。

现在的互联网荐股乱象层出不穷。既有QQ群收费荐股，也有私募微信群真假内幕消息满天飞，更有各类无证网站荐股、电话骚扰荐股。隐藏在其背后的，甚至可能是怂恿散户抬庄、进而操纵股价从中渔利的不可告人的动机。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新说。

向公众推荐股票的合法与非法界限何在？

我国刑法关于非法经营罪的相关法律条文指出，未经国家有关主管部门

批准，非法经营证券、期货或者保险业务的，或者非法从事资金结算业务的。

“涉案金额达到30万元或违法所得达到5万元，就可以追诉。”中国证监会打非局相关负责人指出，按照刑法的标准，现在的非法荐股行为绝大部分已经触犯了刑法。

获得中国证监会许可的持牌机构，包括证券公司和证券投资咨询公司，都可以在中国证监会、中国证券业协会网站进行查询证实。中国证监会机构部相关负责人表示，对于荐股行为，我国有明确法律法规约束，不仅有持牌和从业人员的要求，同时有对其在媒体上荐股的专项规定。

目前，证监会正在针对较早出台的一些条例进行修改完善，以适应当前传播形势下的监管需要。在加强对持牌机构监管的同时，证监会各派驻机构联合地方相关机构，建立监测网络，并通过“黑白名单”的方式及时曝光披露。

中国证券业协会等行业组织也积极参与，持续曝光非法仿冒机构网站，含有非法内容的网页、博客等。

受访专家表示，可以对涉及证券信息传播的规模较大的各类群体进行技术监管，及时发现存在于其中的违法违规现象。同时，此类案件从发现线索到调查取证再到依法处理，周期较长，且取证难度较大，因此需要投资人提高警惕，不信谣、不传谣，不盲目跟风。

勇担社会责任 诠释大爱无疆

——浙江国寿发布《社会责任报告》

2017年11月10日，中国人寿保险股份有限公司浙江省分公司(以下简称浙江国寿)召开国寿破费突破300亿社会责任报告发布会，会上发布了《浙江国寿社会责任报告》，公布了公司近年来履行社会责任、助力地方经济、参与公益事业等方面开展的工作及相关数据。

始终牢记保险职责

浙江国寿坚持“保险姓保”，充分发挥保险的基本功能，为社会大众构筑了一张无形的保险保障“巨网”。从城市到农村，从个人客户到团体客户，从意外险到个人医疗保险、商业养老保险，积极为百姓提供多层次、广覆盖的保险保障服务。截至目前，公司服务客户超过2000万人，覆盖地区人口的四成以上；累计为客户提供6.75万亿美元的风险保障，其中，长期寿险6900亿元，短期健康险3.22万亿元，年9月，累计理赔368.7万人次，

意外险2.84万亿元。如：农村小额保险已覆盖全省973个乡镇(街道)，覆盖率70.6%，与“新农保”、“新农合”等共同构成了新型民生保障体系；精准扶贫保险在衢州各县(市、区)实现了全覆盖，已承保低收入群众12.3万人次，累计风险保额超过66亿元；为全省学生、老年人、残疾人、计划生育家庭、企事业单位员工等提供了个性化、多层次的保险保障。

浙江国寿始终秉承“诚实守信，客户至上”的理念，践行保险承诺，简化理赔程序与手续，及时开展保险理赔。2014年至2017年9月，累计理赔368.7万人次，

主动承担社会责任

深化政保合作。浙江国寿始终把勇担社会责任、维护发展大局视己任，公司高层领导主动

对接各地党委、政府，拜访杭州、

温州、丽水、湖州、衢州等地领导，进一步深化政保合作，发展普惠保险，参与社会管理。

促进社会就业。伴随着公司

的成长，浙江国寿的销售队伍不断发展壮大，为社会提供广泛的就业机会，2014年以来已有19万人次到公司创业，截至目前销售队伍人数达9万多人，其中初次就业的约占20%以上，也就是说每1000人就有一位中国人寿的销售人员在提供保险服务。

主动依法纳税。浙江国寿诚信经营、依法纳税，2014年以来累计缴纳各类税款24.2亿元，成为纳税大户。

热心公益事业。浙江国寿始终坚持“播撒爱心、造福社会”的价值理念，积极参与和支持社会公益事业作为公司义不容辞

的社会责任，以关爱老人、妇女、

儿童、残障人士等为主题，连续开展“生育关怀—圆梦微心愿”和“孝行为善—关怀特殊困难老人”活动，开展慈善捐赠、紧急救助、无偿献血、困难慰问、环境保护等公益活动，累计捐赠支出达1113万元，公司及员工、销售伙伴共同为贫困地区和特殊需要人士送去温暖，用实际行动诠释保险的大爱无疆。

积极助力地方建设

浙江国寿成功促成中国人寿保险(集团)公司与浙江省人民政府签署《全面战略合作协议》，积极向总部争取险资入浙，近年来陆续投资了舟山跨海大桥债权投

资计划，嘉绍跨海大桥，宁波“五路四桥”存量PPP项目，蚂蚁金融网

两轮增资扩股、菜鸟物流仓储基

等九大保险投资项目，总投资总额达400亿元。

此外，还与省公安厅、省扶

贫办、省老龄办、省计生协、省旅

游集团公司、省医疗健康集团公

司、湖州市人民政府等签订合作

协议，携手在普惠保险、保险扶

贫、保险投资等领域加强合作，

助力浙江经济社会发展。2016

年公司被浙江省人民政府授予“

金融机构支持浙江经济社会发

展二等奖”和“金融机构支农支

小优秀单位”。

近年来，浙江国寿以建设全

面领先型省级分公司为目标，坚

持“对标、创新、协调、共享”四大

发展理念，业务发展与队伍建设

一年一个新台阶。截至2017年

11月10日，公司年保费突破

300亿元，成为全省保险业首个

总保费突破300亿元的保险市

场主体，同比增长20.5%，保费

额较1997年增长了20多倍。

下一步，将在党的十九大精神

指引下，秉承“成己为人、成人

达己”的文化理念，继续发挥自

身各种优势，切实发挥风险管理

核心功能，主动参与社会管

理，积极服务实体经济，助力地

方经济社会发展，以保险央企的

担当和植根浙江的责任与使命，

不忘初心，铁血奋进，不断提

升服务民生、造福社会的能

力与水平，以更加饱满的热情

和专业的服务，为大众提供更多

更全更好的保险保障，以优异的

成绩服务新浙江、再作新贡献。

晓薇

培养了63名

刑法学博士

浙籍刑法学专家高铭暄九十华诞座谈会在杭举行

本报讯 记者冯伟祥报道 11月12日下午，我国刑法学泰斗高铭暄教授九十华诞座谈会在杭州举行。省人大、省公安厅、省高级法院、省检察院、杭州市司法局和省律师协会等单位的领导和业务部门负责人相聚一堂，回顾了高铭暄教授